

УДК 81'27

ББК 81.006.35

DOI: <https://doi.org/10.17308/lic/1680-5755/2024/1/6-13>

ФОРМИРОВАНИЕ ИДЕОЛОГЕМ  
ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ УСТОЙЧИВЫХ ВЫРАЖЕНИЙ  
В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ПЕРИОДА СВО

Г. В. Романова

*Воронежский государственный технический университет*

FORMATION OF IDEOLOGEMS  
WHEN USING STABLE EXPRESSIONS  
THE MASS MEDIA OF THE PERIOD OF SVO

G. V. Romanova

*Voronezh State Technical University*

**Аннотация:** статья посвящена вопросу языкового оформления идеологем, возникших в период проведения Россией специальной военной операции (СВО). Предметом изучения стали устойчивые выражения (УВ), послужившие основой для идеологем. Исследование проведено с целью установления принципов отбора, возникновения и использования устойчивых выражений периода СВО, выполняющих функцию идеологем. В процессе работы выявлен массив идеологем из массмедийного и политического дискурса, установлен их состав и проведено лингвистическое описание, выполнен этимологический и стилистический анализ устойчивых выражений-идеологем. При исследовании сделаны следующие выводы: во-первых, устойчивые выражения в функции идеологем служат для реализации коннотативного значения (выражают отношение, эмоции, оценки, ассоциации говорящих или пишущих). Во-вторых, если в качестве идеологем используются традиционные УВ (прецедентные тексты, образы, имена), то их состав отличается специфическим содержанием сообразно времени и ситуации общения. Это направленность на патриотизм, общие ценности (историю, язык, культуру), разграничение на своих и чужих, друзей и врагов. В-третьих, отмечено активное использование приобретающих устойчивость новообразованных идеологем-выражений, отражающих новые реалии. Их источником, как правило, становится профессиональный военный, политический или журналистский жаргон, устойчивые терминологические выражения, крылатые фразы или высказывания известных людей. В настоящее время процесс появления новых идеологем-выражений (УВ) стремительно развивается, о чем свидетельствует быстротечное изменение их тематики. В целом изучение устойчивых выражений-идеологем является важной составной частью такой эволюционирующей в настоящее время области языкознания, как политическая лингвистика.

**Ключевые слова:** устойчивые выражения, идеологемы, коннотативное значение, прецедентные тексты, крылатые фразы, социальная идентичность.

**Abstract:** the article is devoted to the issue of linguistic registration of ideologems that arose during the period of Russia's special military operation (SVO) The subject of the study was stable expressions (UV), which served as the basis for ideologems. The study was carried out in order to establish the principles of selection, occurrence and use of stable expressions of the period of SVO, performing the function of ideologems. In the course of the work, an array of ideologems from the mass media and political discourse was identified, their composition was established and a linguistic description was carried out, an etymological and stylistic analysis of stable expressions-ideologems was performed. The following conclusions were drawn in the study: firstly, stable expressions

© Романова Г. В., 2024



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.  
The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.

in the function of ideologems serve to implement connotative meaning (express attitudes, emotions, assessments, associations of speakers or writers). Secondly, if traditional UV (precedent texts, images, names) are used as ideologems, then their composition differs in specific content according to the time and situation of communication. This is a focus on patriotism, common values (history, language, culture), differentiation into one's own and others', friends and enemies. Thirdly, the active use of newly formed ideologemes-expressions - gaining stability is noted that reflect new realities. Their source, as a rule, is professional military, political or journalistic jargon, stable terminological expressions, catch phrases or statements of famous people. Currently, the linguistic process of the emergence of new ideologemes-expressions (UV) is rapidly developing, as evidenced by the fleeting change in the subject of such stable expressions. In general, the study of stable ideologem expressions is an important component of such an evolving field of linguistics as political linguistics.

**Key words:** stable expressions, ideologems, connotative meaning, precedent texts, catch phrases, social identity.

## Введение

Потребность в написании настоящей работы возникла под влиянием кардинальных исторических изменений последнего времени. Существенно изменилась жизнь, поменялся язык. Именно сейчас, при крутом политическом переломе, претерпевает изменения и вся система русского языка. Этот процесс требует тщательной фиксации, осознания и научного изучения. Считаем необходимым продолжить своей работой научное изучение изменений в языке последнего времени. Если в предыдущих работах мы исследовали процесс активации использования в СМИ корпуса прецедентных текстов в период СВО [1], то в настоящей работе обратимся к способам выражения современной идеологии с помощью устойчивых выражений. В этой сфере происходят бурные процессы, во-первых, перемещение устойчивых выражений из пассивного запаса языка в активный (*враг будет разбит, победа будет за нами; живой щит и др.*), во-вторых, частое употребление одних и тех же актуализируемых в настоящее время устойчивых выражений из списка прецедентных текстов (*перейти красную линию (черту), будем жить, манна небесная и пр.*), в-третьих, стремительное появление общеупотребительных устойчивых выражений из военного и журналистского жаргонов, политических и юридических терминов, крылатых фраз, высказываний известных людей (*работайте, братья; мы не начинаем войны, а их заканчиваем*). Таким образом, нашу работу посвящаем актуальнейшему направлению в лингвистике – способам языкового выражения современной идеологии, а именно тому, какие устойчивые выражения русского языка составляют ядро идеологем последнего времени.

В качестве тематического материала взяты российские идеологемы последнего периода, относимые к проведению спецоперации России на Украине. В своем исследовании мы исходим из того, что современное языковое поле подверглось существенному изменению в связи с радикальным изменением жизненных реалий. Резко изменился и активный запас носителей языка. Связано это прежде всего с выражением идеологических установок (идеологем) на-

стоящего времени. Исследовать, как и какие языковые ресурсы отражают идеологические установки, в постперестроечный период было непринято, эта традиция поддерживалась в лингвистике вплоть до 2022 г. В связи с началом СВО и изменениями этого времени вспомнилось о том, что в основе всех действий, в том числе речевых актов, лежит идеология, оформляется и выражается прежде всего идея, ради которой этот речевой акт или действие и производится. Обращают на себя внимание в связи с формулированием идеологических установок устойчивые выражения русской языковой системы как наиболее образные, универсальные и разноплановые единицы, поэтому в своей работе мы решили сосредоточить внимание на способе выражения современной идеологии (формировании идеологем) с помощью таких языковых образных средств, как устойчивые выражения. Начальной точкой нашего изучения устойчивых выражений будем рассматривать заложенную в них идею (в целом – идеологему), что, несомненно, дает новый взгляд на UV русского языка и открывает новый лингвистический ракурс в их исследовании.

**Цель** работы – выявить, каким образом в русле современных идеологических установок используются устойчивые выражения русской языковой системы для квалификации ситуаций, действий, событий, позволяющие формировать языковой идеологический образ описываемых явлений последнего периода. В связи с заявленной целью поставлены следующие **задачи**.

1. Описать, какие именно единицы языка стали основой для идеологем последнего периода, выяснить, с какой целью они употребляются и какое значение имеют.

2. Выявить корпус традиционных устойчивых выражений русского языка, используемых в качестве идеологем последнего времени, зафиксировать принципы их отбора.

3. Установить список и функции в тексте новообразованных устойчивых выражений и выражений, вошедших в активный запас носителей языка, которые стали основой для идеологем последнего периода.

**Материал исследования.** В центре изучения политический дискурс и дискурс массмедиа. Языковым материалом стали слова и устойчивые выражения, огибающие идеологемы из печатных СМИ («Российская газета Неделя», «Коммуна», «Мое») и тематических публицистических телевизионных и радиопередач 2022–2023 гг. (Новости, Вести, Воронежские новости, ТВ-передачи: «Информационный канал», «Время покажет», «Большая игра», «Антифейк», «Наши»). Для максимальной объективности изучения языкового выражения идеологем анализу была подвержена речь не только рядовых россиян, журналистов и политологов, но и мирных жителей новых территорий РФ.

**Методы исследования.** При проведении исследования, помимо лингвистического описания, был использован семантический, стилистический и текстовый анализ собранных примеров. При необходимости применялся этимологический и интерпретационный анализ.

Предварительно следует описать понятийный аппарат исследования. В основе лежит понятие «идеологема». Оно первоначально сформировалось как политический термин в политологии, являющийся «частью какой-либо идеологии» или «элементом политической системы» [2, с. 275]. Идеологема не может быть нейтральной, «всегда маркирована, т. е. эмоционально окрашена», оценочна. Именно поэтому идеологема – это языковой наиболее «эффективный способ управления массовым сознанием» (создает иллюзию понимания, легко запоминается). Семантическая особенность идеологемы – расплывчатость значений, многократное их изменение соотносительно политической прагматике. В философии несколько модифицировано значение идеологемы – это просто «основная мысль, наиболее полно выражающая содержание той или иной системы взглядов» [3, с. 389]. В социологии же понятие «идеологема» (догма или идеологическая установка) рассматривается как обязательный элемент воздействия или манипуляции [4, с. 187].

Непосредственно в лингвистике эти определения нашли свое отражение и научное уточнение, соединив и политическое содержание, и многозначность, и свойство воздействия, и социальную значимость. Дают лингвистическую характеристику идеологемы зачастую посредством распределения денотативных и коннотативных значений (в этом точка смыкания с устойчивыми выражениями), а также через понятие «концепт». Идеологему определяют как «элемент системы идеологического манипулирования, оснащенный дополнительными средствами оценочности, образности, эмотивности» [5, с. 4]. Это слово или устойчивое выражение, «непосредственно связанное с денотатом, имеющее в своем значении идеологиче-

ский компонент». Этот компонент способен «оказывать воздействие на сознание и поведение носителей русской культуры с целью сплочения социума и формирования национального самосознания» [6, с. 11]. «Идеологема – это меткое слово на службе власти» [7, с. 489].

По поводу языковой специфики построения идеологем находим следующее: «в основе идеологемы лежит мировоззренчески насыщенное обобщающее слово» или «метафора, обладающая мощной суггестивной (намекающей, внушающей) силой» [8, с. 142].

Следующей важной позицией в лингвистическом понимании идеологемы являются денотативно-коннотативные соответствия выражаемых ею значений. За основу исследования берем суждение об абсолютном преобладании в идеологеме коннотата и четкой отсылке к «определенному идеологическому дискурсу». «Идеологемы можно рассматривать как один из типов номинативных подмен, так как коннотация подменяет основное денотативное значение» [9, с. 585]. В теории дискурса обнаруживаем важную мысль, что идеологема обычно основывается на одной из двух фундаментальных оппозиций: свое – чужое или старое – новое. Применительно к собранному нами корпусу примеров идеологем периода СВО следует отметить, что антонимическое противостояние свой – чужой наиболее существенно, где «свой означает хороший, правильный; чужой, напротив, – плохой, неправильный» [10, с. 28]. Иными словами, идеологема используется только для того, чтобы маркировать (выделить выражаемую эмоцию, оценку) ту или иную идеологию, «а не объяснять ее сущность» [11, с. 154].

Важные вопросы, требующие осмысления – зачем необходима идеологема, почему она возникает и какую роль играет в нашей жизни? Пожалуй, наиболее подробно о лингвистической природе идеологемы написала Н. И. Клушина, которая ее определяет с помощью понятия «концепт», как «идеологический концепт, реализующий определенную заданную идею с помощью стилистических ресурсов языка. Идеологемы выполняют важные социальные функции: они создают общее идеологическое пространство, которое в конечном счете и формирует социальную идентичность» [12, с. 55]. Идеологемы в целом отражают идеологию, являющуюся способом познания мира, в основе которого лежит идея, т. е. заведомое оценочное отношение. Таким образом, идеологема прежде, чем быть реализованной в языке, должна быть «замысленной». «Эта замысленная идея быстро осваивается массовым сознанием и становится ментальным стереотипом» [12, с. 57]. Функция идеологемы – это «встраивание в массовое сознание идеологического кванта смысла решается на когнитивном уровне, но стилистическими средствами» [там же, с. 56].

Вторая исходная теоретическая точка нашего исследования – это языковая реализация идеологем с помощью устойчивых выражений. Определимся с этим понятием. Устойчивые выражения в исследовании мы понимаем очень широко. Это «фразеологизмы, крылатые слова, пословицы, поговорки, афоризмы, фразы из литературных произведений, кинофильмов, высказывания знаменитых людей и др., иначе говоря, – все словосочетания, имеющие тенденцию к устойчивости» [13, с. 52]. Это некие сочетания, объединенные качеством устойчивости, и исходя из самого понятия идеологем, обладающие выраженной эмоциональностью и оценочностью, т. е. с доминирующим коннотативным значением. Выражения-идеологемы имеют особый способ формирования устойчивости, она развивается предельно быстро за счет гиперактуальности, преобладания кон-

нотативного значения, емкости выражения оценки, единообразия понимания, и все это способствует интенсивности повторяемости в речи неопределенно большого круга лиц. Таким образом, свободные сочетания слов становятся устойчивыми выражениями-идеологемами.

### Результаты исследования

При дифференциации массива собранных примеров было выявлено, что идеологемы получают выражение в языковой системе чаще всего либо с помощью отдельных слов, либо словосочетаний, приобретающих статус устойчивости, далее оформляющихся в полноценные устойчивые выражения. В русле этого умозаключения собранный практический материал исследования был нами систематизирован, обобщен и представлен в виде таблицы.

Т а б л и ц а

Актуальные идеологемы периода СВО

Тема идеологемы; вид маркирования (позитивный/негативный)	Идеологемы в словах	Идеологемы в устойчивых выражениях
1	2	3
1. Характеристика украинской армии и ее действий (крайне негативно маркированные идеологемы)	националисты, нацики, нацисты, неонацисты, украицисты, украинпатриоты, фашисты, бендеровцы, каратели, садисты, азовцы, радикалы, сатанисты	<i>бендеровская зараза, украинские националисты, правый сектор, бандиты из «Азова», бандиты из националистических формирований, живой щит, милитаристический дух, ужасы фашизма, тактика ИГИЛ, дьявольский шабаш, издевательство над пленными, колоссальный урон.</i> «Тактика прикрываться мирным населением». «Лица с наркотической зависимостью». «Устраивали расстрелы мирных жителей». «Радикалы стреляли без разбору». «Зверства и издеательства националистов». «Хуже Гитлера». «Главный бендеровский принцип: «убий всех!»»
2. Характеристика российской армии и ее действий (позитивно маркированные идеологемы)	денацификация, освободители	<i>наши пришли, специальная военная операция, упреждающая операция, золотые хлопцы, истинный друг, как деды наши защищали, за нами правда.</i> «Наше дело правое, мы победим». «Мы вас ждали, как манны небесной». «Военные [российские] помогают». «Ждем вас!». «Братская армия России поможет нам победить фашизм». «Мы 8 лет ждали, чтобы они [российские войска] пришли». «Ребята-россияне очень дружелюбны». «Мы рады, что наконец пришла наша родина за нами, мы так вымучились за это время». «Когда наши пришли, мы очень рады были». «Мы радовались просто, что они [русские] пришли». «Освобождение от того, что было на этой территории в течение тридцати лет». «Армия российская помогает, ... я весь с Россией». «Мы вам рады, очень рады!» «Солдаты [российские] стали практически родными»
3. Политика Украины (крайне негативно маркированные идеологемы)	геноцид, фейкомёты	<i>националистское государство, людям промыли мозги, националистическая идеология, националистические настроения, геноцид на Донбассе, призывы к насилию [в адрес российских военных], убивать русских, националистические настроения, демонизируется все русское, промыли мозги.</i> «Убей москаля». «Переписывали историю, которую деды наши писали кровью». «Худшее позади [мирные жители на освобожденной российскими войсками территории в Харьковской области о времени до этого]». «При той власти здесь все гондобили, это был геноцид». «Фашистская идеология, ее вбили в зомбированные головы».

Окончание табл.

1	2	3
		«Разрастание национализма и трансформации его в звериный нацизм, бендеровский террор». «Населению промывали мозги нацистскими идеями». «Зачем им люди [в значении «мирные жители»]? Им люди не нужны»
4. Политика России (позитивно маркированные идеологемы)	денацификация, демилитаризация Украины	специальная военная операция, прекращение военной агрессии в Донбассе, победоносная война, спецоперация за отказ от нацизма, война исторического значения. «Будем жить и верить в лучшее». «Нас освободили». «Излечить от болезни нацизм головного мозга»
5. Президент Украины Зеленский (негативно маркированные идеологемы)	наркоман, комик, шоумен	неправильный президент, залежный президент [антонимическое образование от слова «незалежный» (укр.) – независимый]. «Вассал своего сюзерена»
6. Характеристика США, отношение к ним (негативно маркированные идеологемы)	заказчики [военного столкновения]	мировое господство, западный куратор, заказчик войны, коллективный запад, по западным методичкам, НАТОвский райком. «Это тот [о США], кто дотла может сжечь вьетнамские деревни, разбомбить Белград, жახнуть по афганской свадьбе». «Россия покажет им [в том числе США] кузькину мать»
7. Выражение новой мировой политики в отношении России, (негативно маркированные идеологемы)	русофобия, геноцид	перейти (пересечь) красные линии (красную черту), новая информационная война, экономическая ядерная война, санкции в отношении России. «Холодная война перешла в горячую». «Культура отмены [русских] или отмена культуры [русской]». «Весь мир закрыл глаза на геноцид русских на Украине»

Подробно разберем ряд примеров устойчивых выражений-идеологем (УВ) из разных тематических групп, выявим их языковые черты.

**1. Тема идеологемы: характеристика украинской армии и ее действий.** Идеологема «*военные Украины – это неонацисты*». Языковая реализация в следующих УВ: *бендеровская зараза, тактика ИГИЛ, живой щит, расстрелы мирных жителей, стреляли без разбору, зверства и издевательства националистов, разрушают города, хуже Гитлера, как бендеровцы, бендеровский принцип: «Убий всех»* (антипод христианскому принципу: «Не убий») и др.

«Устраивали расстрелы мирных жителей», «радикалы стреляли без разбору», «услышать о зверствах и издевательствах националистов» (фразы из репортажей. Новости, 1 ТВ-канал. 18.04.2022).

«Это не то слово, что геноцид, это хуже Гитлера» (из речи местного жителя освобожденного поселка Луганской Народной Республики (Программа Время, 1 ТВ-канал. 19.04.2022).

«Все в ВСУ [вооруженные силы Украины] построено на главном бендеровском принципе “убий всех!”» (ТВ-программа «Время покажет», 1 ТВ-канал. 25.04.2022).

«Не жиддали от своих же, от украинцев, что они будут разрушать город» (из статьи «Раводались, что живы» об украинских беженцах во Владимире и Костроме. Российская газета Неделя. 2022. 6–12 апреля. С. 14).

**2. Тема идеологемы: характеристика российской армии и ее действий.** Идеологема «*российские военные – пришли защитить*». Языковая реализация: *Наши пришли, наше дело правое, победа будет за нами* (использован лозунг периода Великой Отечественной войны), *как деды защищали, военные помогают, золотые хлопцы* (использовано диалектное слово), *ждем вас, братская армия России поможет, истинный друг, ребята дружелюбны, за нами пришла наша родина, мы вам очень рады, армия России помогает, я весь с Россией, солдаты [российские] стали родными*.

«Мы вас очень ждали, как манны небесной. Вы же нас не оставите, не бросите, правда?» (из речи мирной жительницы г. Мариуполя. Новости. 1 ТВ-канал. 16.04.2022. Использован библеизм «манна небесная»).

«Военные помогают» [российские военные раздают мирным жителям гуманитарную помощь], «золотые хлопцы». «Братская армия России поможет нам победить фашизм». «Ждем вас!» (из речи местных жителей. ТВ-передача «Информационный канал». 15.04.2022).

«Теперь стало понятно, кто истинный друг» (ТВ-передача «Большая игра», 1 ТВ-канал. 25.03.2022).

«И вообще мы восемь лет ждали, чтобы они [российские войска] пришли», «ребята-россияне очень дружелюбны» (жители Бердянска о российских военных. Новости, 1 ТВ-канал. 18.04.2022).

«Мы рады, что наконец пришла наша родина за нами, мы так вымучились за это время» (жительница Бердянска о российской армии. Новости, 1 ТВ-канал. 18.04.2022).

«Когда наши пришли, мы очень рады были» (из речи члена экипажа освобожденного корабля в порту Мариуполя. Новости, 1 ТВ-канал. 19.04.2022).

«Мы радовались просто, что они [русские] пришли» (из речи сотрудницы Мариупольской больницы № 4. Новости, 1 ТВ-канал. 19.04.2022).

«[речь идет о красном флаге, который водрузили русские солдаты] Для меня это значит освобождение от того, что было на этой территории в течение тридцати лет» (из речи местного жителя освобожденной территории Луганской области. Новости, 1 ТВ-канал. 20.04.2022).

«Армия российская помогает, правда помогает. Мой отец защищал Москву в Кремлевском полку снайпером, мама – дошла, войну закончила в Праге санитаркой, так что я весь с Россией» (из речи местного жителя освобожденной территории Луганской области. Новости, 1 ТВ-канал. 20.04.2022).

«Мы вам рады, очень рады!» (обращение к россиянам жительницы Балаклеи (Харьковской области). Новости, 1 ТВ-канал. 20.04.2022).

«Солдаты [российские] стали практически родными» (фраза из статьи «Мариупольские хроники», в которой описывается, как школьник Александр Лисенков вел дневник, где по дням расписывал, как шел штурм города Мариуполь. Российская газета Неделя. 2022. 13–19 апреля. С. 5).

**3. Тема идеологема: политика Украины.** Идеологема «Украина – нацистское государство». Реализация: *националистское государство, людям промыли мозги, националистическая идеология, националистические настроения на Украине, геноцид на Донбассе, «москоляку на гиляку»* (украинские слова: «москаль» – житель Москвы, русский, «гиляка» – «толстая ветка, которая выдержит повешенного»; основной лозунг-призыв на Украине с периода майдана), *призывы к насилию, убивать русских, «убей москаля»* (рефрен популярной украинской песни), *националистические настроения на Украине, переписывали историю, здесь все гондобили* (диалектное слово в значении «уничтожали»), *демонизируются русские, фашистская идеология, зомбированные головы, промывка мозгов* и др.

«Худшее позади», «Переписывали историю, которую деды наши писали кровью» (название репортажа и фраза из него. Новости, 1 ТВ-канал. 18.04.2022).

«[о территории, которую освободили русские солдаты в Харьковской области] При той власти здесь все гондобили (разг.), это был геноцид» (из речи жителя освобожденной территории в Харьковской области. Новости, 1 ТВ-канал. 20.04.2022).

«Демонизируется все русское» (ТВ-программа «Время покажет», 1 ТВ-канал. 25.04.2022).

«Невозможно победить, не уничтожив фашистской идеологии. За эти десятилетия ее вбили в зомбированные головы крепко» (из статьи «Битва с зомби», в которой генерал-лейтенант СВР Леонид Решетников анализирует ход операции на Украине. Российская газета Неделя. 2022. 13–19 апреля. С. 7).

«При обретении самостоятельности уже никто [на Украине] не мог помешать разрастанию национализма и трансформации его в звериный нацизм... И Петр Порошенко, и Владимир Зеленский, развязавшие и ведущие бендеровский террор» (из статьи «Мину заложил Бендера: почему нацизм возродился не в Германии, а именно на Украине». Российская газета Неделя. 2022. 6–12 апреля. С. 6).

«Населению Украины, особенно молодежи, усиленно промывали мозги нацистскими идеями» (из статьи «Перешли «красную черту»: 13 ответов на вопросы о причинах спецоперации на Украине». Российская газета Неделя. 2022. 23–29 марта. С. 4).

**4. Тема идеологема: политика России в отношении Украины.** Идеологема «Россия пришла на Украину помочь». Языковая реализация: *специальная военная операция, прекращение военной агрессии, победоносная война, спецоперация: за отказ от нацизма, война исторического значения, нас освободили, излечить от болезни нацизм головного мозга, «Мы не начинаем войны, но их заканчиваем»* и др.

«Очень тяжело, конечно, но будем жить» (фраза местной жительницы освобожденного поселка на Украине. Новости, 1 ТВ-канал. 19.04.2022). Использован жизнеутверждающий прецедентный текст из кинофильма «В бой идут одни старики».

«...И света тоже нету, но ничего – будем жить» (фраза местной жительницы освобожденного поселка на Украине. Новости, 1 ТВ-канал. 19.04.2022).

«Будем жить и верить в лучшее» (из речи жительницы освобожденной части Мариуполя Оксаны. ТВ-передача «Информационный канал». 19.04.2022).

«Мы живы, нас освободили» (из речи жительницы Мариуполя. ТВ-передача «Информационный канал». 19.04.2022).

«Наше государство ставит задачу излечить от болезни нацизм головного мозга» (Передача «Время покажет», 1 ТВ-канал. 21.04.2022). Образовано по модели медицинского термина «опухоль головного мозга» с заменой компонента (слово «опухоль» на «нацизм»). Таким образом дается своеобразная характеристика современного нацизма на Украине, который распространяется, как раковая опухоль.

## Выводы

Подведем итоги относительно современных тенденций использования устойчивых выражений в ка-

честве идеологем. Во-первых, встраивание устойчивых выражений (УВ) в идеологемы и формирование новых УВ в этом качестве происходит, исходя из значений УВ, демонстрирующих личное отношение к реалиям, выражающим оценку, эмоции или ассоциации говорящего (пишущего), таким образом, в устойчивых выражениях периода СВО прежде всего реализуется преобладание коннотативного значения. Более того, с целью выражения именно коннотативного значения, актуализируемого в дискурсе в этот временной период, они и употребляются.

Во-вторых, современные идеологемы периода СВО используют языковые ресурсы как традиционные (прецедентные тексты, образы, имена; стилистические средства: сравнения, метафоры, определения и др.), так и недавно появившиеся.

Примеры использования традиционных прецедентных текстов: «ждать, как манны небесной» (библейзм, в значении «с большим нетерпением, очень сильно» [14, с. 214], «наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами» (фраза из обращения от имени Правительства СССР в день начала Великой Отечественной войны), «перешли красную черту» (устойчивое выражение, появившееся в 1854 г. в период Крымской войны), «будем жить» (крылатая фраза из кинофильма «В бой идут одни старики»). Использование прецедентных имен или образов: «хуже Гитлера», «бендеровская зараза» (происходит от фамилии украинского националиста Бендера), «зомбированные головы» (от слова «зомби» – название фантастических образов).

Активно образуются новые языковые модели идеологем в форме устойчивых выражений. Примеры устойчивых выражений 2022 г.: «работайте, братья» (одобрительное обращение к российским военным, появившееся еще в 2016 г. (последние слова Героя Российской Федерации дагестанца Магомеда Нурбагандова), но приобретшее устойчивость лишь в настоящее время, «тактика ИГИЛ» (сравнение с новыми реалиями), «коллективный запад», «экономическая ядерная война», «мясные штурмы». Новые УВ-идеологемы 2023 г.: «говорить по западной методичке / Натовской методичке / методичке США», «мужская работа», «проламывать оборону противника», «артиллеристские дуэли».

В-третьих, устойчивость выражений-идеологем формируется сверхстремительно под действием актуальных внешних условий. Бывшие еще недавно свободные сочетания, профессиональные жаргонные выражения (чаще всего – военные, политические, журналистские), высказывания известных людей, точно отражая современные и всем понятные реалии, приобретают статус устойчивых выражений, что является языковой реализацией требования времени. Еще один показатель активного процесса появления

новых устойчивых выражений-идеологем – это быстрое (согласно требованию времени) изменение их преобладающей тематики уже в течение СВО. Если в начале 2022 г. основная тема идеологем: гонения на русских (*убивали русских, геноцид русских на Донбассе / на Украине, отмена русской культуры в мире*), четкое деление на своих и чужих, друзей и врагов, (*братская армия России, пришли наши* [местные жители о российской армии], *пришла наша родина за нами, ВСУ прикрывается мирным населением, зверства и издевательства националистов*), выражение пафосного восприятия событий СВО (*война исторического значения, победоносная война, освободительная война*), то в 2023 г. идеологемы сосредоточены на скрупулезном описании военных действий (*идет перемалывание врага, туман войны*), оценке масштабов происходящих событий (*передел мира, тектонический перелом* (УВ образовано на основе географического устойчивого выражения «тектонический разлом» с заменой компонента)), национального самосознания (*я русский* [строка из песни исполнителя Шамана], *смертельная русская речь* [строка из стихотворения поэтессы харьковчанки Анны Долгаревой]).

Идеологемы, выраженные в том числе в форме устойчивых выражений, содействуют формированию социальной идентичности каждого из нас. Основная черта нынешнего выбора социальной идентичности каждого – абсолютная невозможность избежать этого выбора. Для своего аргументированного выбора внимательно слушаю речь жителей Донбасса, видевших последние события своими глазами, выявляю в ней оценочные маркеры, и понимаю, что ошибиться или иначе понять их просто невозможно.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Романова Г. В. Прецедентные тексты в СМИ как отражение современных реалий // Актуальные проблемы профессионального образования : цели, задачи и перспективы развития : сб. докл. Воронеж, 2022. С. 154–160.
2. Оников Л. А., Шилин Н. В. Краткий политический словарь. М. : Политическая литература, 1989. 368 с.
3. Хусейнов А. А., Солодухин Ю. Н. Философский словарь. Изд. 9-е, доп. М. : Мир философии, алгоритм, 2021. 941 с.
4. Осипов В. Г. Социологический словарь. М. : НОРМА, 2010. 608 с.
5. Журавлев С. А. Идеологемы и их актуализация в русском лексикографическом дискурсе : автореф. дис. ... канд. филол. наук. Казань, 2004. 24 с.
6. Гуань Цзюньбо. Специфика реализации идеологемы «национальная идея» в жанре православной проповеди (лингвокультурологический аспект) : дис. ... канд. филол. наук. СПб., 2023. 217 с.
7. Эпштейн М. Н. Слово и молчание : метафизика русской литературы. М. : Высшая школа, 2006. 559 с.

8. Клушина Н. И. Стилистика публицистического текста. М.: ФЛИНТА, 2019. 242 с.

9. Современный русский язык. Активные процессы на рубеже XX–XXI веков / Ин-т рус. яз. им. В. В. Виноградова РАН. М.: Языки славянских культур, 2008. 712 с.

10. Романова Г. В. Идеологемы и аксеологемы русского языкового сознания как отражение констант и динамики национальной ментальности: монография. Н. Новгород: ДЕКОМ, 2019. 120 с.

11. Чапаева Л. Г. Культурно-языковая ситуация в России 1830–1840-х гг. в контексте споров славянофилов и западников: дис. ... канд. филол. наук. М., 2007. 256 с.

12. Клушина Н. И. Теория идеологем // Политическая лингвистика. 2014. № 4 (50). С. 54–58.

13. Романова Г. В. Авторская трансформация устойчивых выражений как показатель интертекстуальности в языке СМИ // Инновационные процессы в лингводидактике. Воронеж: Изд-во ВГТУ, 2017. С. 51–57.

14. Грановская Л. М. Словарь имен и крылатых выражений из Библии. М.: Астрель: АСТ, 2003. 288 с.

#### REFERENCES

1. Romanova G. V. Pretsedentnye teksty v SMI kak otrazhenie sovremennykh realij. In: *Aktual'nye problemy professional'nogo obrazovaniya: tseli, zadachi i perspektivy razvitiya: sb. dokl.* Voronezh, 2022. Pp. 154–160.

2. Onikov L. A., Shilin N. V. *Kratkij politicheskij slovar'*. M.: Politicheskaya literatura, 1989. 368 p.

3. Khusejnov A. A., Solodukhin YU. N. *Filosofskij slovar'*. Izd. 9-e, dop. M.: Mir filosofii, algoritm, 2021. 941 p.

4. Osipov V. G. *Sotsiologicheskij slovar'*. M.: NORMA, 2010. 608 p.

5. Zhuravlev S. A. Ideologemy i ikh aktualizatsiya v russkom leksikograficheskom diskurse: avtoref. dis. ... kand. filol. nauk. Kazan', 2004. 24 p.

6. Guan' Tszyun'bo. Spetsifika realizatsii ideologemy «natsional'naya ideya» v zhanre pravoslavnoj propovedi (lingvokul'turologicheskij aspekt): dis. ... kand. filol. nauk. SPb., 2023. 217 p.

7. Ehshtejn M. N. Slovo i molchanie: Metafizika russkoj literatury. M.: Vysshaya shkola, 2006. 559 p.

8. Klushina N. I. *Stilistika publitsisticheskogo teksta*. M.: FLINTA, 2019. 242 p.

9. *Sovremennij russkij yazyk. Aktivnye protsessy na rubezhe XX–XXI vekov.* In-t rus. yaz. im. V. V. Vinogradova RAN. M.: Yazyki slavyanskikh kul'tur, 2008. 712 p.

10. Romanova T. V. Ideologemy i akseologemy russkogo yazykovogo soznaniya kak otrazhenie konstant i dinamiki natsional'noj mental'nosti: monografiya. Nizhnij Novgorod: DEKOM, 2019. 120 p.

11. Чапаева Л. Г. Культурно-языковая ситуация в России 1830–1840-х гг. в контексте споров славянофилов и западников: дис. ... канд. филол. наук. М., 2007. 256 p.

12. Klushina N. I. Teoriya ideologem. In: *Politicheskaya lingvistika*. 2014. No. 4 (50). Pp. 54–58.

13. Romanova G. V. Avtorskaya transformatsiya ustojchivykh vyrazhenij kak pokazatel' intertekstual'nosti v yazyke SMI. In: *Innovatsionnye protsessy v lingvodidaktike*. Voronezh: Izd-vo VGTU, 2017. Pp. 51–57.

14. Грановская Л. М. Словарь имён и крылатых выражений из Библии. М.: Астрель: АСТ, 2003. 288 p.

*Воронежский государственный технический университет*

Романова Г. В., кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и межкультурной коммуникации

E-mail: rg.victory@yandex.ru

Поступила в редакцию 25 ноября 2023 г.

Принята к публикации 26 декабря 2023 г.

#### Для цитирования:

Романова Г. В. Формирование идеологем при использовании устойчивых выражений в средствах массовой информации периода СВО // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2024. № 1. С. 6–13. DOI: <https://doi.org/10.17308/lic/1680-5755/2024/1/6-13>

*Voronezh State Technical University*

Romanova G. V., Candidate of Philology, Associate Professor of the Russian Language and Intercultural Communication Department

E-mail: rg.victory@yandex.ru

Received: 25 November 2023

Accepted: 26 December 2023

#### For citation:

Romanova G. V. Formation of ideologems when using stable expressions the mass media of the period of SVO. *Proceedings of Voronezh State University. Series: Linguistics and Intercultural Communication*. 2024. No. 1. Pp. 6–13. DOI: <https://doi.org/10.17308/lic/1680-5755/2024/1/6-13>